



Beszámoló

Gávavencsellő adóhatósága 2020. évben végzett adóztatási tevékenységéről

Tisztelt Képviselő-testület!

Gávavencsellő Nagyközség Önkormányzat helyi bevételei közül legnagyobb tételt a közhatalmi bevételként jelentkező helyi adóbevételek teszik ki.

Az önkormányzat helyi adómegállapítási joga a helyi adókról szóló 1990. évi C. törvényben (a továbbiakban: Htv.) meghatározott adóalanyokra és adótárgyakra terjed ki.

I. Az adó alanya:

A Htv. alkalmazásában adóalany:

- a magánszemély,
- a jogi személy, egyéb szervezet,
- a magánszemélyek jogi személyiséggel nem rendelkező személyi egyesülése.

II. Adómentesség

Adómentes valamennyi helyi adó alól az egyesület, az alapítvány, a közszolgáltató szervezet, a köztestület, az önkéntes kölcsönös biztosító pénztár, a magánnyugdíjpénztár és - kizárólag a helyi iparüzési adó vonatkozásában - a közhasznú szervezetnek minősülő nonprofit gazdasági társaság.

A mentesség abban az adóévben illeti meg az adóalanyt, amelyet megelőző adóévben folytatott tevékenységéből származó jövedelme (nyeresége) után sem bel-, sem külföldön adófizetési kötelezettsége nem keletkezett. A feltételek meglétéről az adóalany - az adóév ötödik hónapjának utolsó napjáig - írásban köteles nyilatkozni az adóhatóságnak. A nyilatkozat adóbevallásnak minősül.

III. Helyi adó

Gávavencsellő Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete illetékességi területén iparüzési adót és magánszemélyek kommunális adóját vezette be.

IV. Adóhatósági feladatok

A helyi adókon kívül adóhatóságként végezzük

1. a talajterhelési díj megállapítását, beszedését,
2. a gépjárműadóval kapcsolatos adó-megállapítást és beszedést,
3. a jövedéki adóról szóló 2016. évi LXVIII. törvény 5.§ (2) bekezdése alapján a magánfűző desztillálóberendezések bejelentéseinek nyilvántartását,
4. idegen bevételek behajtását.

V. Helyi iparüzési adó

Gávavencsellő Nagyközség Önkormányzatának illetékességi területén a 10/2017.(VI.27.) önkormányzati rendelet szabályozza a helyi iparüzési adót.

A rendelet az iparüzési adó mértékét állapítja meg, mely állandó jelleggel végzett iparüzési tevékenység esetén az adóalap 1,8 %-a.

A koronavírus világjárvány gazdasági hatásainak csökkentése érdekében a Kormány 639/2020. (XII.22.) Korm. rendelettel csaknem felére csökkentette az iparüzési adó mértékét, mely 2021. éves adóévet érinti.

A helyi iparüzési adó esetében az adókötelezettséget és az adó alanyát a Htv. határozza meg.

Adóköteles az önkormányzat illetékességi területén végzett vállalkozási tevékenység. Az adó alanya a vállalkozó továbbá a Polgári Törvénykönyvről szóló törvény szerinti bizalmi vagyonekezelési szerződés alapján kezelt vagyon. Adóköteles iparüzési tevékenység: a vállalkozó e minőségben végzett nyereség-, illetőleg jövedelemszerzésre irányuló tevékenysége.

A vállalkozó állandó jellegű iparüzési tevékenységet végez az önkormányzat illetékességi területén, ha székhellyel, telephellyel rendelkezik, függetlenül attól, hogy tevékenységét részben vagy egészben székhelyén kívül folytatja. Az ideiglenes jellegű iparüzési tevékenység 2020. december 31-el szűnt meg. Ennek megfelelően módosította a képviselő-testület az iparüzési adóról szóló önkormányzati rendeletét.

Önkormányzatunk adómentességet nem állapított meg.

2020-ban az iparüzési adót önadózással kellett bevallani, az adóévet követő év május 31-ig. A vállalkozó az előlegfizetési időszakra – az egyes esedékességi időpontokra eső összeg feltüntetésével – adóelőleget köteles bejelenteni a bejelentkezéssel együtt az adóhatóság által rendszeresített nyomtatványon, illetve minden más esetben a bevallás-benyújtással egyidejűleg bevallani.

A 2019. december 31., 2020. június 30. és 2020. december 31. adatok alakulását az alábbi táblázat mutatja:

Helyi iparüzési adó			
Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
adózők száma (fő)	399	391	408
Bevétel (ezer Ft)	97.717	41.450	82.485
Hátralék (ezer Ft)	6.240	17.940	9.946

Értékelés:

A táblázatban lévő adatokból látható, hogy bár az adózők száma kismértékben emelkedett, azonban az iparüzési adó bevételünk lényegesen elmaradt az előző évitől. Ez 23 millió forintot jelent. Vélhetően a koronavírus világjárvány miatt realizálódott alacsonyabb adóbevétel. Látható az is azonban, hogy a hátralék jelentősen csökkent, pontosan 1.598.546, - forint hátralékot fizettek be adózőink.

VI. Talajterhelési díj

A Képviselő-testület a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény rendelkezései alapján alkotta meg a talajterhelési díjról szóló 11/2017.(VI.27.) önkormányzati rendeletét.

Talajterhelési díjfizetési kötelezettség azt a kibocsátót terheli, aki a műszakilag rendelkezésre álló közcsatornára nem köt rá és a helyi vízgazdálkodási hatósági, illetve vízjogi engedélyezés hatálya alá tartozó szennyvízelhelyezést, ideértve az egyedi zárt szennyvíztározót is, alkalmaz.

Amennyiben a közcsatornát év közben helyezik üzembe, a díjfizetési kötelezettség a kibocsátót a közcsatorna üzembe helyezését követő 90. naptól terheli.

A talajterhelési díj mértékét a talajterhelési díj alapja, az egységdíj, valamint a település közigazgatási területére vonatkozó területérzékenységi szorzó határozza meg.

A talajterhelési díj alapja a szolgáltatott, vagy egyedi vízbeszerzés esetében a méréssel igazolt felhasznált, illetve mérési lehetőség hiányában az átalány alapján meghatározott víz mennyisége, csökkentve a külön jogszabály szerinti locsolási célú felhasználásra figyelembe vett víz mennyiségével.

A talajterhelési díj egységdíjának mértéke: 1 200 Ft/m³.

A talajterhelési díj alapja csökkenthető azzal a számlákkal igazolt mennyiséggel, amelyet a kibocsátó szennyvíztárolójából, olyan arra feljogosított szervezettel szállítat el, amely a folyékony hulladék jogszabályi előírások szerinti elhelyezését igazolja.

Gávavencsellő Nagyközség Önkormányzat közigazgatási területe a felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny területeken lévő települések besorolásáról szóló 27/2004.(XII.25.) KvVM rendelet melléklete szerint fokozottan érzékeny területnek minősül, így a helyi vízgazdálkodási hatósági eljárás hatálya alá tartozó talajterhelés esetében a 3,0 szorzóval kell számolni.

Mentességek, kedvezmények:

Az Önkormányzat helyi rendeletében mentességeket és kedvezményeket is megállapított:

- A természetes személy kibocsátó kérelmére a jegyző a tárgyévben a talajterhelés díj megfizetésére 50 % -os kedvezményt állapíthat meg az alábbi feltételek fennállásakor:
 - a) a családban az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét,
 - b) egyedülálló esetében a havi jövedelem összege nem haladja meg a nyugdíjminimum 150 %-át.

- A Képviselő-testület a talajterhelési díj megfizetése alól mentesíti a településen élő 70. életévét betöltött, egyedülálló kibocsátót.

Talajterhelési díj			
Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
adózők száma (fő)	20	17	18
Bevétel (ezer Ft)	63	103	260
Hátralék (ezer Ft)	4.489	342	348

Értékelés:

Talajterhelési díj esetében az adózők száma minimális mértékben csökkent, ellenben a 2019. azonos időszak a 2020. azonos időszakával összehasonlítva jelentős mértékű bevételemelkedés látható. A 2019. év végén kimutatott 4.489.000, - forint összegű hátralék tartalmazza a korábbi évekből fennmaradt ki nem fizetett tartozásokat, míg a 2020. évi adatok csak a tárgyévet tartalmazzák.

Gávavencsellőn a pályázati forrásból megvalósult és a Penta Kft. által végzett szennyvízcsatornázás beruházást követően, jóval nagyobb mértékű csökkenésnek kellene lennie a díjfizetésre kötelezettek körében. A beruházás aktiválásától számított 90 nap állt rendelkezésre, hogy a meglévő aktív rendszerre a lakosság ráköthessen. A talajterhelési díj fizetési kötelezettség ezen határidő elteltét követően keletkezik. Ez azonban nem érinti a 2020-as évet.

VII. Gépjárműadó

2020. évben a gépjármű adóval kapcsolatos feladataink az adózők felé teljesen egészében azonosak voltak a korábbi időszak feladataival. A veszélyhelyzet elrendelését követően a Kormány úgy döntött, hogy az önkormányzatoknak a gépjárműadó helyben maradó részét, mely 40 százalék, szintén be kell fizetni az állami költségvetésbe az úgynevezett járványügyi alapba. Sajnálatos módon a 7.743.eFt bevétel 40 százaléka így már nem az önkormányzatot illeti meg. A problémát az előző évekről fennmaradt hátralékok okozzák, hiszen azt tételesen kell kimutatnunk, hogy egy-egy adóző esetében, amennyiben hátralékot törleszt az mely adóévet érinti.

2021. január 1-től a gépjármű adóval kapcsolatos adóhatósági feladatokat az állami adó- és vámhatóság látja el. 2021. január 1-jét megelőző időszakra eső gépjárműadó kötelezettséggel összefüggő adóhatósági feladatokat az önkormányzati adóhatóság látja

el, ha az adóalany adótartozása az egy évi adótételt meghaladja és továbbra is kezdeményezhető a gépjármű forgalomból történő kivonása.

Gépjárműadó			
Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
adózók száma (fő)	1.005	1.020	1.035
Bevétel (ezer Ft)	7.658	4.688	7.743
Hátralék (ezer Ft)	4.537	12.879	3.703

VIII. A saját fogyasztás céljából előállított magánfőzött párlat jövedéki adója

A jövedéki adóról szóló 2016. évi LXVIII. törvény 5.§ (2) bekezdése alapján a magánfőző desztillálóberendezésének bejelentésével kapcsolatban a lakóhely szerinti, a magánfőzés szabályai betartásának ellenőrzésével kapcsolatban – ide nem értve az előállított termék jogszabálysértő értékesítését – pedig az ellenőrzött tevékenység végzésének helye szerinti önkormányzati adóhatóság jár el.

Az adó alanya a magánfőző.

Magánfőző az a 18. évét betöltött gyümölcsstermesztő személy, aki tulajdonában álló gyümölcsrel, gyümölcsből származó alapanyaggal és párlat készítésére alkalmas, tulajdonában álló desztillálóberendezéssel rendelkezik.

Magánfőzés: a párlatnak a magánfőző, több tulajdonostárs magánfőző esetén valamely tulajdonostárs lakóhelyén vagy gyümölcsöse helyén használható, legfeljebb 100 liter űrtartalmú, párlatelőállítás céljára kialakított desztillálóberendezésen a magánfőző által végzett előállítás.

Bejelentési és bevallási kötelezettség

A magánfőző a magánfőzésre szolgáló desztilláló berendezés feletti tulajdonszerzést, valamint a bejelentett adatokban történt változást, az azt követő 15 napon belül köteles bejelenteni a lakóhelye szerint illetékes adóhatósághoz.

A bejelentést az adóhatóság továbbítja a NAV-hoz. 2020. évben 1 ilyen ügyünk volt.

IX. Magánszemélyek kommunális adója

2020. évben a nyilvántartásaink szerint 932 fő magánszemélyek kommunális adója fizetésére kötelezett, melyből az önkormányzat helyi rendelete alapján adott mentesség eredményeként 13 adófizető volt. Önkormányzatunk ezt az adónemet célzottan legfőképpen azért vezette be, hogy az ingatlan-nyilvántartás adatait tartalmazó földkönyvet megkérhesse. Két egymást követő évben sikerült ezáltal a földkönyvet a Földhivaltól beszerezni, mely a mai napig jelentős segítséget ad a hivatali munkavégzéshez. A csökkenő adóbevételek miatt célszerű elgondolkodni ezen adónemnek a bevezetésén, hiszen látható, hogy a környező településeken ilyen 5000,- Ft-os mértékű adó befizetése, még az alacsony jövedelműek számára sem jelent lehetetlen terhet.

X. Szankciók

1. Késedelmi pótlék

Az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. törvény 165.§-a szerint az adó késedelmes megfizetése esetén az esedékesség napjától késedelmi pótlékot kell fizetni. A késedelmi pótlék mértéke, minden megkezdett nap után a felszámítás időpontjában érvényes jegybanki alapkamat kétszeresének 365-öd része. A késedelmi pótlék után késedelmi pótlékot felszámítani nem lehet.

Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
adózók száma (fő)	726	797	876
Bevétel (ezer Ft)	80	209	318
Hátralék (ezer Ft)	668	1.052	903

Értékelés:

A késedelmi pótlékban sok a kisösszegű tartozás, az 1.000.- Ft alatti pótlék hátralékot nem is lehet behajtani.

Jellemzően ugyanabból a körből tevődik össze a késedelmi pótlékkal tartozók összege, ez egyébként tartalmazza a felszámolás alatt lévő vállalkozások pótlék hátralékát, valamint a gépjárműadónál említett üzembentartók által felhalmozott tartozásokat.

A táblázat adataiból jóé látható 150 fővel emelkedett, tehát jelentős mértékű a pótlékot fizetők száma. Ez egyben azt is jelenti, hogy sokan a fizetési határidőket elmulasztják. Sajnos az előző év azonos időszakához képest jelentős mértékben emelkedett a pótlék hátralék.

Mulasztási bírság és végrehajtási költség:

Az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvény 220. §-a alapján a természetes személy adózó 200.000 forintig, nem természetes személy adózó 500.000 Ft-ig terjedő mulasztási bírsággal sújtható, ha bejelentési-, adatszolgáltatási kötelezettségének késedelmesen, hibásan, valótlán adattartalommal, vagy hiányosan teljesít.

Mulasztási bírság és végrehajtási költség			
Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
adózók száma (fő)	47	42	43
Bevétel (ezer Ft)	80	5	15
Hátralék (ezer Ft)	2.404	2.389	2.164

Értékelés:

A behajtások során, akivel szemben végrehajtási eljárást indítunk az adóhatóság által fogantatosítandó végrehajtási eljárásokról szóló 2017. évi CLIII. törvény 11.§-a alapján 5.000.- Ft eljárási költséget kell kiszabni. A bírság hátralék összegben szerepel az adóellenőrzés során megállapított adóbírság összege.

Kismértékben csökkent a mulasztási bírsággal és végrehajtási költséggel érintett adózók száma, ugyanez mondható el a hátralék esetében is. Még mindig magas 2.164 eFt a fennálló hátralék.

Az adóbevételek alakulását összefoglalóan az alábbi táblázat tartalmazza:

Megnevezés	2019.12.31	2020.06.30	2020.12.31
Iparüzési adó	97.717.325	41.450.191	82.484.849
Talajterhelési díj	63.200	103.455	260.040
Késedelmi pótlék	80.519	208.741	318.148
Bírság	80.000	5.000	15.000
Összesen:	97.947.044	41.767.387	83.078.037

Ez a táblázat nem tartalmazza a 7.742.499 Ft gépjárműadót, melyet szintén adóhatóságunk szedett be, tehát az ezzel kapcsolatos feladatokat a hivatal látta el. Látható, hogy az előző évi adóbevételeink 14 millió forinttal maradtak el a 2019. évitől. Reményeink szerint ez a csökkenés 2021. évben nem lesz túl nagy mértékű, de sajnos a covid járvány már most látható, hogy erőteljesen befolyásolja 2021-es adóévet is.

A meg nem fizetett adótartozás rendezésére az adózó adómérséklési, illetve fizetési könnyítés iránti kérelmet terjeszthet elő. Az indokok egyedi mérlegelése, a kérelemben leírtak alátámasztását szolgáló tények meglétének, valamint a jövedelmi- és vagyoni viszonyok, továbbá a gazdálkodási tevékenység eredményességének vizsgálata után sor kerül az adó mérséklésére, részletfizetés engedélyezésére, illetve a kérelem elutasítására. A kérelem elutasítása esetén, amennyiben az adózó tartozását nem rendezi, a behajtási eljárás folytatódik.

Amennyiben adó mérséklése, részletfizetés, fizetési halasztás engedélyezése történik, figyelemmel kísérjük az adózó határidőben történő befizetéseinek teljesítését a tartozás rendezéséig, ellenkező esetben a végrehajtási eljárás folytatódik.

Az adóbehajtás során igyekszünk megtalálni azokat a megoldásokat, melyek a leghatékonyabb behajtást eredményezik, közben az adózó sem kerül olyan helyzetbe, hogy az adótartozás egy összegben történő megfizetése súlyosan veszélyeztetné az adózó és családja megélhetését, vagy ellehetetlenítené a vállalkozás további működését.

Megállapítható, hogy romlott az adófizetési morál. Nem csak az eddigi hátralékosokkal van baj, új nemfizetős réteg alakult ki, akik pedig meg tudnák fizetni az adójukat. Késedelmüket nem mentik ki, kérelmet nem nyújtanak be.

A bírósági végrehajtó által kért adó- és értékbizonyítvány 90 %-a azoknak a lakosoknak az ingatlanára készül, akik az önkormányzat felé is hátralékkal rendelkeznek.

A tulajdoni lapokból megállapítható, hogy ezek az ingatlanok az értéküket jóval meghaladó mértékben vannak zálogjoggal megterhelve.

A bírósági végrehajtók 2020. évben 129 esetben küldtek tájékoztatást ingatlan lefoglalásáról. Ezek az ingatlanok az önkormányzatnál is hátralékban lévő adózók tulajdonában vannak.

2021. évben ismét lépéseket fogunk tenni a fennálló adóhátralékok behajtása céljából, hogy kintlévőségeinket a lehető legnagyobb mértékben minimalizáljuk.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a beszámolót tárgyalja meg és fogadja el.

Gávavencsellő, 2021. május 3.


Bakos Tóth Ildikó
jegyző

